

Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr.1118
der Abgeordneten Sven Schröder und Andreas Galau
der AfD-Fraktion
Landtagsdrucksache 6/2625

Diskrepanzen zwischen verabschiedetem Haushaltsentwurf und veröffentlichtem Haushaltsgesetz

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 1118 vom 22.09.2015:

Im Entwurf des Haushaltsplans 2015/2016 Band X, Einzelplan 10, Ministerium für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft des Landes Brandenburg ist ein vom Gesetz Haushaltsplan 2015/2016, Band X, Einzelplan 10, Ministerium für ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft des Landes Brandenburg im Titel 526 20, FZ 332 Sachverständige, Nachhaltigkeitsbeirat, Nachhaltigkeitsstrategie abweichender Text in den Erläuterungen insbesondere unter Punkt 5 zu finden. Im Entwurf heißt es: „Nachhaltigkeitsbeirat inklusive Geschäftsstelle...“. Im Haushaltsgesetz heißt es: „Nachhaltigkeitsstrategie: Maßnahmen, mit denen die Landesregierung ihre Vorbildrolle wahrnimmt ...“.

Wir fragen die Landesregierung:

- 1.) Auf welcher Grundlage beruht die textliche Änderung des Titels 526 20, Erläuterungen Punkt 5 des Haushaltsplans 2015/2016, Einzelplan 10?
- 2.) Warum wurde in den zuständigen Ausschüssen (Ausschuss für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft und Ausschuss für Haushalt und Finanzen) diese Änderung nicht beraten?
- 3.) Wer verantwortet die durchgeführte Änderung?
- 4.) In welchen Einzelplänen des Haushaltsgesetzes 2015/2016 gibt es Abweichungen zum Entwurf des Haushaltes 2015/2016 die nicht beraten wurden (bitte inkl. redaktioneller Änderungen auflisten)? Bitte diese Abweichungen tabellarisch auflisten.

Band	Einzelplan	Kapitel	Titel	FZ	Text Entwurf	Text Änderung

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Auf welcher Grundlage beruht die textliche Änderung des Titels 526 20, Erläuterungen Punkt 5 des Haushaltsplans 2015/2016, Einzelplan 10?

zu Frage 1:

Mit der Beschlussfassung des Ausschusses für Haushalt und Finanzen des Landtages Brandenburg (AHF) zum Haushaltsgesetzesentwurf 2015/2016 in seiner 9. Sitzung am 29.05.2015 wurde die Landtagsverwaltung ermächtigt, in Zusammenarbeit mit dem Ministerium der Finanzen die sich aus den Be-

schlüssen des AHF ergebenden inhaltlichen und zahlenmäßigen Änderungen zu erfassen und in die Beschlussempfehlungen zum Text des Haushaltsgesetzentwurfes 2015/2016 und zu den Einzelplänen einzuarbeiten sowie offensichtliche Unrichtigkeiten zu beseitigen.

Auf dieser Grundlage wurden auch die für den Einzelplan 10 beschlossenen Änderungen sowie damit im Zusammenhang stehende redaktionelle Anpassungen vorgenommen. Unter diese Option der redaktionellen Änderungen wurde auch die zitierte Änderung subsumiert, basierend auf den LT-Beschluss 6/1270-B vom 29.04.2015 hinsichtlich der globalen Schwerpunktsetzung zur Umsetzung der Nachhaltigkeitsstrategie.

Frage 2:

Warum wurde in den zuständigen Ausschüssen (Ausschuss für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft und Ausschuss für Haushalt und Finanzen) diese Änderung nicht beraten?

zu Frage 2:

Die zitierte Änderung wurde als eine redaktionelle Änderung angesehen, die durch den Beschluss des Ausschusses für Haushalt und Finanzen (siehe Antwort zu Frage 1) gedeckt war. Da die Erläuterungen zu dem Titel 526 20 im Kapitel 10 050 nicht durch einen gesonderten Haushaltsvermerk gem. § 17 Abs. 1 Satz 2 LHO für verbindlich erklärt worden sind, wurde mit dieser redaktionellen Änderung nicht in rechtsverbindliche Entscheidungen des Landtages und seiner Ausschüsse eingegriffen.

In der gesetzlichen Zweckbestimmung des Titels ist der Nachhaltigkeitsbeirat ausdrücklich genannt.

Frage 3:

Wer verantwortet die durchgeführte Änderung?

zu Frage 3:

Die Änderung wurde auf Wunsch des Ministeriums für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft des Landes Brandenburg durch das zuständige Fachreferat in der Haushaltsabteilung des Ministeriums der Finanzen umgesetzt.

Frage 4:

In welchen Einzelplänen des Haushaltsgesetzes 2015/2016 gibt es Abweichungen zum Entwurf des Haushaltes 2015/2016 die nicht beraten wurden (bitte inkl. redaktioneller Änderungen aufführen)? Bitte diese Abweichungen tabellarisch auflisten.

Band	Einzelplan	Kapitel	Titel	FZ	Text Entwurf	Text Änderung
------	------------	---------	-------	----	--------------	---------------

zu Frage 4:

Siehe beigefügte Aufstellung in der Anlage.